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Liturgia magiară. 
In numerii precedenţi ai „Unir i i 

am publicat tn traducere fidelă roma
nesca o broşură tipărită în Budapesta, 
cu care o comisiune compusă din tot 
felul de omeni necunoscuţi Românilor 
face propagandă pentru introducerea 
limbii magiare în bisericile greco-ca
tolice din Ungaria, ori care ar fi diecesa, 
de care se ţin acelea. 

Până acum, pe cum este cunoscut, 
B a lucrat pentru înfiinţarea unui 
episcopat magiar în Hajdu-Dorog. 
Lucrarea acesta înse a suferit naufragiu, 
de ore ce înfiinţarea unui episcopat 
magiar nu se putea face fără a se 
dismembra diecesele actuale greco-ca
tolice . 

Dar se pote, că aderenţii magia-
risării prin biserică vor fi ajuns la 
convingerea, că mai uşor pot magiarisa, 
dacă liturgia magiară nu se va intro
duce numai într'un numér limitat de 
parochii apartinétóre eventual unui 
episcopat magiar, ci vor stărui, ca acea 
să se introducă pe încetul în parochiile 
tuturor dieceselor greco-catolice. 

Pentru acea aderenţii magiarisării 
aü părăsit de o cam dată idea înfiinţării 
unui episcopat magiar, şi aü început o 
nouă mişcare în scopul, să obţină re
cunóscerea limbii magiare ca limbă 
liturgică şi să introducă acesta limbă 
în tote bisericele greco-catolice din 
Ungaria. 

Faţă cu acesta mişcare fóea nostră 
trebue să îea o posiţiune hotărîtă. 

Declarăm deci, că fie care credin
cios al bisericii române greco-catolice 
este dator să lucre în sfera sa de 
activitate pentru a zădărnici realisarea 
scopului urmărit de comisiunea amintită 

i mai sus. 
j Comisiunea acea s'a constituit 
¡ fără scirea şi învoirea auctorităţii bise-
\ ricescî, care singură este chemată a 
j pertracta şi decide o cestiune atât de 

importantă, cum este limba liturgică. 
> A fară de acea mişcarea indicată 
! voeşte se schimbe o stare de drept 

public asigurată prin actele despre re
activarea Mitropoliei nóstre gr. cat. de 
Alba lulia şi Făgăraş. Conform 
acestor acte în parochiile apartinétóre 
acelei Mitropolii numai limba romanesca 
pote fi limbă liturgică şi corală. 

Recunóscerea limbii magiare de 
limbă liturgică şi a dreptului ei de a 
puté fi introdusă în tote bisericile greco-
catolice ar produce cea mare confusiune 
In parochiile nóstre, căci prin mituiri, 
presiuni şi prin alte mijlóce, de cari 
dispune puterea de tot mare a statului, 
mai în fie care parochie se pot căpeta 
câţi va rătăciţi, cari să pretindă, ca 
lor se li-se înfiinţeze biserică, în care 
cultul dumnezeesc să li-se facă în limba 
magiară. Prin acesta Archiereii noştri, 
considerând, că întregă puterea de stat 
ţintesce spre magiarisare, ar ajunge în 
situaţiune forte grea, ér parochiile ar fi 
supuse celor mai mari ispite de a să magia-

Feuilleton. 
—-aee- — 

Angina sau difteria. 
De Dr N. Manolescu. 

Ori ce am spune despre acesta bolă, 
va fi cu atât mai bine înţeles cu cât vom fi 
făcut mai bine cunoscută causa acestei în-
grozitore bole, saă agentul ei patogen, după 
cum zic medicii. 

în câte va linii următore vom vorbi 
despre acest agent producător al bolei numită 
difterie saă angină. 

Acest agent, acest microb, al difterie! 
trăesce şi în aer şi în gol, adecă unde nu 
este aer. 

Se înmulţesce la temperatura de 33—37; 
la o temperatură mai rece de 20° saă mai 
caldă de 40°, el nu se mai înmulţesce. 

Acest agent pus într'un bulion preparat 
pentru acesta şi ţinut la temperatura de 
33—37°. se înmulţesce repede: în 24 ore 
cultura lui se vede sub forma unor grămăjore 
la fundul vasului, unde turbură limpiditatea 
bulionului. 

în laboratore se cultivă acest microb 

pe multe substanţe, care-i servesc de hrană: 
în bulion amestecat cu glicerina, pe gelatină, 
etc, dar substanţa pe care-i merge mai bine 
este zema sângelui amestecată cu gelatină. 

înmulţirea microbului difterie! în acesta 
substanţă este forte repede şi caracteristică: 
înainte de 24 âre se desvâltă insule albe mai 
grase la centru. Aceste pete se întind repede 
şi formeză în dată plăci rotunde şi cenuşii. 

în pieliţele, cari formeză difteria sau 
angina pe om, se mai găsesc şi alţi microbi, 
înse nici unul dintre aceştia nu se desvoltă 
în cultură aşa de repede ca microbul special 
al difteriei. Acest fapt chiar deosebesce o 
cultură de microbi ai difteriei de a altor 
microbi al altor bole. 

Microbul difteriei nu presintă nici cea 
mai mică mobilitate; el se coloreză forte 
uşor cu anilină şi cu tote colorile compuse 
cu acesta, de cari se servesc laboratorele de 
microbiologic 

Acesta colorare ajută forte mult pentru 
studiul acestui microb, ca şi pentru al altora, 
căci îl face să se deosebeseă între alte lucruri 
fără colore. 

Ca formă, acest microb se presintă ca 
nn beţişor rotund şi puţin mal subţire la 
capete. 

risa. Réul acesta s'ar estinde mai târziu şi 
asupra parochiilor greco-orientale, căci 
cine ne pote garanta, că un guvern 
despotic nu ar lucra cu tot felul de 
mijlóce, ca ceea ce ar fi obţinut într'o 
biserică romanesca, se nu facă şi în 
cealaltă biserică romanesca? 

Etă pe scurt motivele, pentru cari 
credem noi că sîntem cu toţii datori a 
lucra din tote puterile, să se zădărni-
cescă mişcarea pornită din Budapesta 
pentru a obţine recunóscerea limbii 
magiare de limbă liturgică şi intro
ducerea ei în bisericile greco-catolice 
ale Provinţeî nóstre. 

Cu bucurie aflăm, că din parochiile 
române greco-catolice ale Provinţei 
nóstre, după cum scriu foile magiare, 
nici un credincios nu a aderat la 
mişcarea amintită. Ţinuta acesta co
rectă şi bărbătescă a credincioşilor 
noştri va uşura forte mult apérarea 
dreptului nostru din partea Preavene-
ratelor Ordinariate, pe cari le rugăm 
să întrevină cu auctoritatea lor la locul 
competent spre a scuti biserica de un 
mare desastru, ce-i se pregătesce. 

Principele Bismarck. 
Cel mai mare diplomat al Germaniei, 

cancelarul de fer şi organisatoriul imperiului 
german, după lungi suferinţe a repausat 
Sâmbătă nóptea în castelul seu din Fried-
richsruhe. 

Stingerea vieţii lui pămîntescî, de şi 
era prevedută. totuşi a produs o adâncă 

— ~ - l 
Acest beţişor viă. care este microbul 

anginei, nu este mai lung de cât acela aj 
tuberculoseî sau al ofticel, dar este de 2 or 
mai gros. 

Pe câmpul microscopului, microbii an
ginei se presintă în grupă destul de carac
teristică. 

Cu microbii cultivaţi, într'una din sub
stanţele, în cari ei se înmulţesc, dacă se 
atinge o sgîrietură pe un animal se desvoltă 
în dată în locul acesteia peliţe murdare 
anginose, cum se vede în gâtul unui anginos, 
er dacă aceea-şî microbi, saă mal bine zis 
bulionul, în cari ei s'aă înmulţit, se injecteză 
într'un animal, acesta m6re după mal multe 
ore şi după ce a perdut pofta de a mânca 
şi a trecut prin mare tristeţe. 

Nu tote animalele simt în mod egal 
influenţa microbilor difteriei. Purcelul de 
India (cobaiul) este cel mal simţitor: el more 
repede după ce i-s'a injectat bulion, în cari 
sînt ori au fost microbi de difterie. 

Epurele de casă, cânele, pisica I-aă 
difteria cu înlesnire. 

Gusganiî şi şorecii sînt refractari faţă 
de microbii difteriei. 

Microbii anginei aă o mare vitalitate 
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«onsternare în întreg imperiul şi e comentat 
In întregă lumea diplomatică. 

După ce Bismarck a murit, ca retras 
de pe arena activităţii publice, mortea lui 
nu are se producă nici o sguduire nici în 
imperiu şi nici în a farâ. 

Otto Edwar Leopold Bismarck s'a 
născut în 1 April 1815 în Sehonhausen în 
Prusia, a studiat drepturile. Cariera publica 
şi-a îneeput-o în 1835, rolă a jucat înse 
numai din 1847, când a păşit ca deputat 
dietal, numerându-se între cei mai reac
ţionari conservatori. Pentru apărarea prin
cipiilor sale la olaltă cu alţi conservatori 
au fondat în 1848 ziarul „Kreuzzeitung". 

Câştigând încrederea regelui Wilhelm 
IV a fost numit consiliar la ambasada fede
rală din Frankfurt eră în 1851 de ambasador. 
De atunci în coce influinţa lui B. a fost 
decisătore aprope în tote cestiunile mari. 
De pe atunci a lucrat, ca hegemonia Austriei 
în conferaţiunea statelor germane să fie în
locuită eu a Prusiei. 

în 1859 a fost ambasador în Petersburg, 
în 1862 în Paris, apoi curând ministru-pre-
sident în Prusia. Ca ministru domnind cu 
mână de fer, fără a să uita la voinţa majo
rităţii dietale, a reorganisat armata, a închiat 
convenţiune în Rusia spre suprimarea revo
luţiei polone din 1863. A pus la cale 
năvălirea în Dania (1865). Venind Prusia 
în diferinţa cu Austria pentru hegemonie, 
Bismarck efeptui alianţa cu Italia în contra 
Austria, apoi se asigură din partea Franţei 
şi a Rusiei şi începu resboiul învingând pe 
AustriacI în 1866 la Konigraetz. Atunci a 
încercat să pună la cale prin Klapka o 
revoluţie în Ungaria. 

După învingerea Austriei Prusia anec-
seză principatele Scheswig-Holstein, Nassau, 
Kurhessen şi Frankfurt a. Mein şi-şl asigură 
hegemonia peste statele germane. Fiind tote 
acestea opera lui Bismarck i-s'a votat o 
remunerare naţională de 500.000 taleri. 

şi conservă viaţa mult timp, în condiţiuni, 
în cari s'ar crede că o perd. 

Microbii rămaşi pe tuburi, în cari s'au 
cultivat colonii de aceştia, s'au găsit că 
trăesc încă după mai mult de 6 luni, la 
temperatura odăel. 

închişi în tuburi, fără aer, şi la întu-
nerec s'a constatat că-şl conservă vitalitatea 
şi virulenţa lor pe timp şi mal lung: după 
13 luni s'a dovedit acest fapt. 

O căldură de 58°, fiind căldura umedă, 
îl omora. 

în căldură uscată, fără lumină, la 
temperatura de 33°, aceşti microbi mor 
după 3—4 luni. 

Vitalitatea microbilor din peliţele de 
angină este şi mai importantă. 

O peliţă de angină scosă din gâtul 
unul copil, după ce s'a uscat, a fost înfăşurată 
într'o cârpă, apoi într'o hârtie şi păstrată 
într'un sicrin la întunerec şi la temperatura 
odăel, după 3 până la 5 luni de conservare, 
a dat pe o substanţă de cultură colonii 
puternice de microbi vii. 

O asemenea peliţă anginosă, atîrnată 
la aer şi la sore. unde a lovit-o tote intem
periile în lunele Aprilie şi Maiu, s'a dovedit 
că a perdut ori ce putere microbienă. 

Aşa, fiind se vede cât de îndelungat 
este pericolul într'o casă, în care un bolnav de 
angină a aruncat din gâtul lui, pe lângă 
scuipat plin de microbi şi peliţe anginâse, în 
locuri unde acestea au putut rămâne. 

„Albina". 

întărirea regatului prusian a provocat 
nedumeriri In Franţa. Bismarck condus 
de pofta cuceririlor nu s'a silit să impedece 
conflictele cu Franţa, ci să se asigure acnm 
din partea Austriei, pe care o umilise, şi 
din partea Rusiei, că vor fi neutrale, apoi 
duse lucrurile acolo, ca Franţa să declare 
resboiu, prin ce se puseră în mişcare tote 
statele germane. în 1870—1 Bismarck a 
însoţit pe regele Wilhelm pe câmpul de 
răsboiu şi învingând pe Francezi î-aă silit să 
primescă condiţiunile de pace, cedând Ger
manilor Elsaţia şi Lotaringia. 

învingerea Franţei avu de urmare 
organisarea actuală a imperiului german, 
care eră-şl e opera lui Bismarck. El devine 
cancelarul imperiului, ca atare lucra cu mână 
de fer spre a întări în lăuntru şi în a fară 
imperiul german. 

Spre a-şl asigura ţara în contra Franţei 
B., cultivând bunele raporturi cu Rusia şi cu 
Austria a ajutat pe Franţa în colonii, ca 
să o ocupe acolo. Erumpând în 1877 ră-
sboiul între Rusia şi Turcia, Bismarck s'a 
arătat recunoscător Rusiei înduplecând pe 
Austria-Ungaria la observarea neutralităţii 
pe timpul resboiului. 

Când a fost la închiarea păcii a silit 
pe Rusia a se supune congresului de Berlin 
şi a recompensat neutralitatea Austro-Ungarieî 
cu Bosnia şi Herţegovina. 

Vedând Bismarck, că Rusia e nemul-
ţămită cu hotărîrile congresului de Berlin, 
a cărui president a fost dînsul, şi temendu-se 
şi de atacul Franţei a închiat alianţa cu 
Austro-Ungaria, la care în 1883 s'a adaus 
şi Italia. Aşa dară şi tripla alianţa e opera 
lui Bismarck, care alianţă ast fel este con-
cipiată, cât din ea numai Germania trage 
folos. 

— Ajungând pe tron-actualul tmperat şi 
voind a conduce însu-şi destinele imperiul 
în curând a venit în diferenţa cu Bismarck, 
care era dedat să dispună neţărmurit. Di
ferenţa a adus cu sine retragerea lui Bismark 
de la cârma imperiului în 1890. Bismarck 
a dat destule ori espresiune nemulţămirii sale 
faţă de actualul împărat, desaprobându-i 
politica în presă. Resbunarea în contra 
actualului împărat transpira şi din epitaful, 
ce şi 1-a compus însu-şl Bismarck, care 
epitaf sună: Aici odihnesce prinţul Otto 
Bismarck, născut în 1 April 1815 — mort— 
un serv credincios al împăratului Wilhelm I. 
Bismarck a fost bărbat genial, diplomat ager 
şi cu sânge rece. Tot de una a lucrat eu 
calcul, şi de la ce şl-a pus în cap, nu 1-a 
putut abate nime. în alegerea mijlocelor 
apre ajungerea scopului, ce şi 1-a prefipt, nu-şî 
făcea scrupul! de consciinţă. Singură biserica 
catolică 1-a învins pe puternicul cancelar. El nu 
s'a mulţămit cu umilirea Austriei şi a Franţei, 
ci a voit să umilescă şi pe catolicii germani 
şi prin ei Scaunul Apostolic, întemeiând pe 
ruinele catolicismului în Germania biserica 
naţională germană. Spre scopul acesta s'au 
creat nedreptele legi din Maia. După legile 
acestea s'aă umplut temniţele cu episcopl şi 
preoţi catolici renitenţi, eră alţii au fost 
espulsaţl. Vecsa au putut fi catolicii, dară 
nu şi învinşi. A mai recurs şi la secue-
strarea venitelor preotesei, preoţii înse au 
mal preferit fomea, de cât să trădeze biserica. 
Persecuţiunile aă deşteptat în catolicii senti
mentul religios, î-au unit şi pus pe muncă 
seriosă înfiinţând partidul politic Centru, care 
de un şir de ani formeză maioritatea relativă 

în parlamentai imperial. Bismarck vedend-şl 
zadarnice nisuinţele în direcţiunea acesta, a 
cedat încetând cu persecutarea bisericii, care 
a eşit învingătore, întărită şi organisată în 
Germania mai bine de cât ori şi în care altă 
ţară. La acesta încă a contribuit Bismarck, 
dară lucrurile s'aă desvoltat în contra pre
vederii şi voii sale. 

Tote statele a farâ de Franţa şi-aă 
esprimat condolenţa din incidentul morţii 
Ini Bismarck. înmormîntarea s'a făcut cu 
onoruri, ce nu mal domnitorilor se dan. 
însu-şl împăratul a asistat la înmormîntarea 
marelui bărbat de stat, pe care îl jelesc 
milionele de Germani. 

— Subsidiu de stat rabinilor. — Ministrul 
de culte şi instrucţiunea publică Wlassies a 
pus la disposiţia comitetului bisericesc israelit 
din Budapesta 3500 fl., ca să-î împartă ra
binilor mai slab dotaţi. Că ministrul Wlassies 
ajută pe rabinii veniţi de Ieri de alaltă Ieri 
din Galiţia nu ne mirăm, cunoscându-I marea 
simpatia cătră nemul jidovesc. înse vedem 
neconsecinţă: pentru ce nu împarte însu-şl 
ministrul subsidiile, şi le pune la disposiţia 
comitetului? Când ajută pe miniştri confe
siunilor creştine de comun îşi reservâ gu
vernul dreptul de a distribui însuşi ajutorele, 
ca să scie pe cine ajută. Ba de vre o trei ani 
în contra datinii şi pvaxel îndelungate nu a 
mal voit a pune la disposiţia Preaveneratelor 
Ordinariate sumele destinate pentru ajutorarea 
preoţilor noştri, ci le asigneză însuşi după 
arbitru eră nu după meritul şi lipsa preoţilor. Se 
vede, că în organele comnnităţil israelit 
are ministrul mal mare încredere, de cât în 
Ordinariatele bisericii creştine. Causa e, că 
jidanii toţi sînt liberali, şi ca atarl aderenţi 
al guvernului, care şi în subsidiu cercă in
terese de partid, eră nu consecuenţă şi egală 
îndreptăţire. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Ministrul de culte a intregit comi-
siunea pentru regularea congruel preo-
ţimii catolice de ambe riturile denumind 
membrii noi in locul celor repăşiţi. între 
membri comisiunii numiţi de guvern 
maioritatea o formeză deputaţii guverna
mentali şi alţi aderenţi de a-I guvernului. 
Din clerul nostru e chemat ca membru 
în acesta comisiune Rds. D. Dr. Augustin 
Lauran. 

Comisiunea are să îngrigescâ, ca să 
se termine conscrierea venitelor benefi-
ciale. Ar fi timpul, ca să se termine 
odată lucrările pregâtitore şi să se re
guleze afacerea congruel, după ce miniştri 
culturilor acatolice deja cu 1 îanuariu 
1899 îşi primesc intregirea venitelor. 

Se susţine, că ancheta covocată de 
Esc. Sa mitropolitul Miron în cestiunea 
întregirii venitelor preoţesc! in ultima 
sa şedinţă s'a pronunţat cu maioritate 
de voturi pentru primirea subsidiului de 
la stat. în contra acestei hotărîri au 
înaintat proteste la consistor patru membri 
ai comisiunii. 

Asociaţiunea cercurilor literare şi a 
reuniunilor catolice din Ungaria îşi ţine 
adunarea generală în 23 şi 24 a c. in 
Budapesta. 
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Statele unite. 
Biserica catolica face mari progrese 

in Statele unite. Uniunea americană, dacă 
nu ajută biserica, cel puţin nu o împe-
decă in desvoltarea sa, după cum fac 
multe state europene, cari se gereză de 
spriginitóre ale bisericei. In armata ame
ricană numeral cat'"*cilor se urcă la 30%. 
Cardinalul Gibboni^ S f e cum se scrie lui 
Osservatore-Romano, a rugat pe presi-
dentul Mac-Kinley, i a în considerare răs-
boiului şi a numărului celui mare al 
ostaşilor catolici, să fie aplicaţi mai mulţi 
preoţii la armată. Presidentul a împlinit 
dorinţa arcbiepiscopului. Franţa pro
tectora catolicilor în Orinet, a casa în 
loc de a spriginil, persecută biserica. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Cu privire la pactul comercial şi 
vamal până acum domnesce mare incer-
tidudine. în zilele trecute a fost în 
Budapesta ministrul comun de finanţe 
din Viena Kâllay — cum se zice — 
spre a îndupleca guvernul ungar la pro-
lungirea provisoriului încă pe un an. Cu ce 
resultat a umblat Kâllay la Pesta, nu 
se scie. 

Se aşteptă, ca ministrul president 
austriac contele Thun şi cel de finanţe 
Dr Kaizl să vină la Budapesta, spre a 
se înţelege în personâ cu miniştri ungari. 

„Reichswehr," care de comun e 
bine informat, scrie, că noua încheiare 
a provisorului întimpinâ mai multe pedeci. 
Mai intâiu e vorbă să se învingă în 
Ungaria opunerea din principia în contra 
provisoriului. Mai de parte şi dacă s'ar 
încheia, guvernul ungar s'ar hotări numai 
pentru provisoriii de 6 luni, pe când cel 
austriac propune, să prolungescă provi-
soriul pe un an. Altă dificultate creeză 
pretensiunea guvernului austriac, de a se 
ridica eu l°/o proporţia pentru Ungaria, 
ca ast fel guvernul austriac mai uşor 
să esopereze indemnitatea, când s'ar 
restabili starea parlamentară normală. 
Pretensiunea acâsta Ungaria a respins-o 
în considerarea situaţiuniî parlamentului, 
care numai după desbateri vehemenţi s'ar 
îndupleca şi la provisoriul pe basa sta
tului quo. 

Rusia. 
Regele Carol cu suita sa au sosit 

în Petersburg Vineri în 29 îuliu. Pri
mirea şi aici, ca pretutindenea în acesta 
călătorie, a fost strălucită. 

Regele Carol şi principele Ferdiuad 
aü depus cununi pe mormintele împăraţilor 
Alesandru I I şi Alesandru I I I şi a împă
rătesei Maria Alesandrovna. La ministrul 
României Rosetti-Solesc s'a dat un dejun, 
la care aü fost Invitaţi miniştri. Regele 
Carol a primit la palatul de iernă corpul 
diplomatic ; eră ministrul Sturdza a făcut 
visită ambasadorilor din Petersburg. La 
prânzul de gală din Petershof ţarul a 
rostit un toast scurt şi săc în onorea înalţilor 
6ăi ospeţî, fără a reflecta la timpul, când 

dstea română lupta împreună cu cea 
rusescă în contra semi-lunel. Ceea ce 
a omis ţarul a amintit în toastul seu 
regele Carol. 

Toastele domnitorilor sună: 
„ Mulţămesc Maiestăţii ydstre pentru 

visită şi ridic paharul meu în sănătatea 
Maiestăţii Vostre. Ridic paharul mai 
departe în sănătatea Maiestăţii Sale 
reginei şi a Alteţei Sale principelui 
Ferdinand, pe cum şi pentru fericirea 
României". 

Regele Carol a răspuns: 
„Daţi-ml voie Maiestate, ca să es-

prim profunda mea mulţămită pentru 
graţidsele cuvinte, pe cum şi pentru 
căldurdsa şi iubitdrea primire, cu care 
Maiestatea Vdstrăm'aţlîmpărtăşit; daţi-ml 
voie mai de parte a esprima, întru cât 
m'au pătruns acele semne ale atenţiunii 
amabile, cu cari Maiestatea Vdstră maţi 
îngrămădit. Amintirea petrecerii mele 
în Rusia îmi va rămâne pentru veci 
întipărită în inimă, întocmai ca amintirea 
acelor fericite timpuri, când oştea mea 
cea tineră lupta alăturea cu armata viteză 
a Maiestăţii Vostre pe câmpul dintră 
Dunăre şi Balcan, de care armată astăzi, 
prin bunătatea Maiestăţii Vostre mă 
lăgă o nouă şi preţiosâ legătură. Fiind 
eu de o simţire cu ţara mea în acel 
sentiment şi în acea profundă şi sinceră 
dorinţă, ca visita mea la Maiestatea 
Vdstră să aibă drept de urmare cele mal 
bune relaţii şi să contribue ca legătura 
existentă cu puternica împărăţie a Ma
iestăţii Vostre să devină şi mai strinsâ 
— dorinţa mea cea mai arzătore este 
fericirea Maiestăţii Vostre şi a Casei 
împărătesei, şi mă rog de Provedinţa-
divină, ea să ÎOipârtâşeseă din abundanţă 
cu binecuvântările sale pe Maiestatea 
Vdstră şi pe supuşii credincioşi. Ridic 
paharul meu în sănătatea Maiestăţii Vostre, 
a Maiestăţii Sale ţarevnei şi a bătrânel 
mame a Maiestăţii Vostre. Trăescă Ma
iestăţile Lor" . 

Domnitorii şi suitele lor au asistat 
la revista militară, unde regele Carol de 
noii a lăudat înaltele calităţi ale armatei 
rusesci, alăturea căreia a luptat la timpul 
său armata română. 

Este cunoscut, că în răsboiul din 
1877—8 Ruşii au încheiat conven-
ţiune cu România garantându-i întregitatea 
teritorială, apoi strimtoraţl au cerut, să 
între în luptă şi armata română sub ori 
ce condiţiune. După ce eroismul armatei 
române a luat Plevna şi a decis sortea 
râsboiului, Ruşii şi-au uitat de angaja-
mîntul luat şi de cuvîntul dat. Ei au 
răpit de nou Basarabia. Pote că din 
acesta causă Ţarul Niculae I I nu a făcut 
nici o amintire despre cel din urmă 
răsboiu al Rusiei. 

Sâmbătă în 30 îulifl Regele şi 
principele României au plecat spre Moscva 
fiind însoţiţi pănâ la gară de ţarul. 
Despărţirea a fost cât se pote de cordială. 

Spania şi America. 
Prospectele de. pace devin tot, mai 

evidenţi. Din Madrid se anunţă, ca 
Spania în principiu primesce condiţiunile 
de pace puse de Americani şi în curând 
vor înceta inimiciţiile. 

Condiţiunile Americanilor se redus 
la următdrele puncte: Statele americane 
nu poftesc bani ca desdaunare de răsboiu,, 
dară pretind, ca Spania să renunţe la 
suveranitatea asupra Cubei şi să evacueze 
atât Cuba, cât şi Portorico şi cele alalte-
insulele ale Indiei vestice. Statele unite 
pe timpul negoţierile până la închiarea 
definitivă a păcii vor ţină ocupată cetatea 
Manila cu baia şi cu portul ei. în 
tractatul de pace are să se reguleze şi 
sortea, administrarea şi guvernarea Fili-
pinelor pentru viitor. Cât ce se vor 
accepta din partea regimului spaniol 
propunerile acestea, se vor delega din 
partea ambelor părţi beligerante comisarii 
pentru stipulaţiunile tractulul de pace,, 
caii probabil, vor conveni în Londra. 

Manila e în pericolul de a capitula 
şi cădă în mâna insurgenţilor, lipsindu-le 
Spaniolilor din cetate nu numai muni-
ţiunea de răsboiu, ci şi mijidcele de traitu 
Se aşteptă, ca Americanii să înfrâne pe 
insurgenţi. Scaunul apostolic a făcut 
cunoscut Statelor unite, că insurgenţii au 
ameninţat cu morte pe episcopul şi 
preoţimea din Cavite. 

Turcia. 
Cele patru puteri, cari ocupă încă» 

Creta, s'au convins, că disposiţia de a 
părăsi armata turcescă cu totul insulă, 
nu e esecutabilă. Ele îşi dau silinţa de 
a indupleca adunarea naţională, să se 
împace cu planul de a rămâne trupele 
turcesc! în Creta, dară a nu se mai 
importa altele. E intrebare, că ce va 
zice la acesta regimul din ConstantinopoL 

în adunarea naţională s'a făcut in
terpelarea, că dacă prinţul Georgiu e 
destinat de guvernator, pentru ce nu se 
invită, să vină la Canea şi proclamarea 
sa ar deveni fapt împlinit. Presidentul 
adunării a răspuns, că o atare procedură 
nu ar fi în interesul patriei. O procedere 
violentă ar duce lucrul acolo, că prinţul 
nu ar fi recunoscut nici de cătră puterile, 
cari l-au susţinut candidarea. Noul 
organism administrativ are să între în 
vigore cu 1 f 13 Aug. 

Rusia, spre a-şi câştiga simpatia 
Cretenilor, desvdltă mare activitate în 
operele de bine facere. 

Sina. 
Vastul imperiu sinez e pe calea 

disolvării. între puterile, cari voesc a-şl 
mări teritoriul pe contul Şinei, de pe 
acum s'a început rivalitatea. Germania 
a ocupat un port cu teritoriul din jur, 
Rusia nu s'a lăsat mai pe jos. Anglia, 
Franţa şi îaponia încă cercă recompensa 
în Sina. 

De un timp în cóce diplomaţii 
euglesî vorbesc în un ton ostil Rusiei, 
care ca vecină nemijlocită se bucură de 
influinţă forte mare în Sina. Banca 
rusă-sinesă, care construesce calea ferată 
Hankau-Peking, a obţinut concesiunea de 
a continua construirea până la Yang Tse, 
prin ce Rusia are o linie ferată începând 
din Nordul Şinei până în zona de in-
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lluinţa a Angliei. Anglesil vS<Jendu-şî 
influinţa paralisată şi fiind de credinţa, 
că ale cui sînt călile ferate, ale aceluia 
e şi viitorul în Siua, au înfiinţat un 
consorţiu, care cere de la regimul sines 
coucesiunea de a construi o linie de 
concurenţă spre Nordul Sineî. Regimul 
sines din respect faţă de Rusia hesiteză 
cu darea concesiunii consortului engiez. 
Acesta hesitare a indignat pe guvernul 
Angliei, care a autorisat pe ambasadorul 
s6ii din Siua Mac-Donald, să declare 
regimului sines, cum că guvernul britic 
îl va sprijini în oposiţia faţă cu ori ce 
putere, care ar urma o procedură agresivă 
faţa de Sina din motivul, că acesta a dat 
concesiune cutărui supus britic pentru 
construirea de caii ferate ori îndeplinirea 
de alte lucrări publice. Adecă e gata 
Anglia şi la răsboiu cu Rusia în Sina. 

Noua cestiune orientală numai de aici 
înainte începe a fi o cestiune de mare 
importanţă pentru puterile europene, de 
nu cum va se vor deştepta Sinesii şi nu 
vor lăsa, să fie esploataţi de cătră străini. 

Adunarea despart. XI al Asociaţiunil. 
Raport special. 

Duminecă şî-a ţinut despart. X I adu
narea cercuală în comuna Veza, de lângă 
Blaş. Cu zile înainte se spunea, că Vezenii, 
veseli de fapta acesta, fac frumose pregătiri 
pentru primirea Asociaţiunil. Şi aievea, când 
comitetul ajunse în ziua adunării în capul 
Vezii, aci era ridicată o frumosă portă cu 
inscripţiunea: „Bine aţi venit!" Tot aci 
ospeţii au fost salutaţi cu vorbiri de doi 
ţărani: judele comunal şi de curatorul bise
ricesc. De aci, între sunetul clopotelor, tot 
publicul porni la s. biserică, unde se celebră 
o liturgie solemnă, pontificând directorul 
despart. M. On. Ioan German şi predicând 
M. On. Juliă Nistor, 

După liturgie să ţinu adunarea în pa-
vilonul grădinii Comşa. Deja înainte de 
adunare sosise aci î. P. S. Sa Dl Mitropolit 
Dr. Victor Mihâlyi, prepositul loan M. Mol
dovan, preşed. Asociaţiunil Ioan Bian, membru 
academiei, profesori, preoţi, măiestri şi un 
număr forte frumos de dame şi mult popor. 

Directorul despart, deschise adunarea 
vorbind de cultură şi însemnătatea ei. îi 
răspunse preotul local Victor Moldovan, care 
salută comitetul şi pe ospeţî în numele Ve-
zenilor, dorindu-le succese depline în adu
narea culturală. Secretariul despart. A. C. 
Domşa, ceti raportul despre activitatea co
mitetului. S'a relevat în raport nisuinţa 
pentru înfiinţarea de agenturi şi datorinţa 
fie cărui român cu carte de a se face membru 
al Asociaţiunil. în despart, sînt deja 7 
agenturi şi 7 biblioteci poporali. Cu ocasiunea 
adunării s'au mai înfiinţat una în Veza, şi 
în scurt se vor mai înfiinţa câte va în 
fruntaşele comune. Numărul membrilor a 
fost de 55. S'au ales apoi îndatinatele co-
misiuni: pentru censurarea rapotului. in-
cassarea de taxe şi înscrierea de membri şi 
un juriu din 7 dame şi 2 domni pentru ju
decarea lucrurilor de mână ţărănesc!. Uitasăm 
să spun că cu ocasiunea acestei adunări s'a 
aranjat o preafrumosă esposiţie de ţăsături 
şi cusături ţărănescl de preste 400 obiecte. 
Pentru premiarea esponentelor comitetul dase 

60 corâne şi 9 cărţi, colectase apoi încă 20 
corâne, &r î. P. S. Sa Mitropolitul Victor 
deplin îndestulit de frumseţa esposiţiei adause 
la aceste premii încă 40 franci în aur. Când 
dl Dr. Vas. Hossu comunică adunării dona-
ţiunea acesta tot publicul aclamă pe bunul 
Archireă. 

Prof. 1. F. Negruţ ceti interesanta sa 
disertaţiune despre grădina de legumi, arătând, 
cât de uşor să pote cultiva o grădină, cu ce 
puţine spese, şi ce câştig aduce. înşiră apoi 
principalele legume, cari ar trebui cultivate 
aci în apropiarea oraşului şi cari s'ar plăti 
mai bine. Poporul, — mai cu samă femeile 
ţărance, presente într'un frumos număr, — 
urmărisără cu atenţiune pe disertantul, viă 
felicitat la terminare. Ar fi de dorit, că şi 
disertaţia acesta, ca şi ceea despre cultivarea 
cucuruzului, să se tipărescă şi împartă între 
popor. — 

Ca delegaţi, cari să represinte acest 
despărţămînt la adunarea generală de la 
Beiuş, s'au ales cu aclamaţiune membrii Dr. 
Aug. Bunea şi Dr. Vas. Hossu. 

Dr. Isidor Marcu pentru comisia întâie, 
releveză meritele comitetului, face înse obser
varea potrivită, că aprope toţi membri Aso
ciaţiunil sint numai din Blaş că agenturile 
şi bibliotecele sînt înfiinţate aprope numai 
în comune din jurul centrului, şi că cele 
alalte comune aprope de 50 nu daă nici un 
sămn de viaţă. E de părere deci să se în
fiinţeze biblioteci şi prin punctele cele mai 
depărtate spre a trezi la viaţă şi poporul 
mai depărtat de centru. 

losif Lita, în numele comisiunii a treia, 
referi că s'au înscris 10 membri ordinari, 
mai mulţi ajutători şi s'au incassat taxe de 
la câţi va membri vechi. 

Raportul comisiunii a treia să hotări a 
să amâna pe după amezi la orele 6 când va 
fi şi împărţirea premiilor. 

S'au ales apoi comitetul despărţămîntului 
pe un period de trei ani. Au întrat în acest 
comitet următorii: Ioan German director, 
Dr. Aug. Bunea, Vas. Oltean, Dr. V. Szimi-
gelski şi Alesiă Viciu, membrii în comitet. 
De funcţionari au fost aclamaţi I. Br. Hodoş, 
cassar, Dr. Is. Marcu, controlor şi A. C. 
Domşa, secretar. 

De loc a fiitorel adunări, nu sa designat 
nici o comună, s'a încredinţat însă comitetul 
să combineze una din cele mal depărtate. 

Preotul I. P. Pecurariu, a multămit 
comitetului pentru conducerea adunării, er 
directorul îoan German mulţămind pentru 
noua dovadă de încredere a închis adunarea. 

A urmat banchetul şi petrecerea po
porală. La masă au luat parte aprope 60 
de persone, er poporul ţăran juca alături. 
S'au ţinut şi toaste pentru preşedintele Aso
ciaţiunil, pentru comitetul despărţămîntului, 
pentru esponente etc Petrecerea care avea 
să se ţină tot în grădina aceea, din causa 
ploi, s'a ţinut în Otelul Univers din Blaş. 

înainte de a sfârşi, trebue să revin 
asupra esposiţiunii, care a dat o dovadă de 
gustul estetic şi artistic al poporului ţăran. 
Greutatea juriului în designarea premiilor, 
n'a fost mică. Erau acolo un număr în
semnat de crătinţe ţesute cu multă artă şi 
fineţe, — o mulţime de covore pregătite cu 
un aşa gust în alegerea feluritelor colori, 
cât îţi era mai mare dragul să le tot privesc!; 
apoi cămeşi ţărănesc! cu cusături grele şi 
artistice, cât credeai că sint scose din jur

nalele de modă. Erafi şi felurite decoruri 
de masă de salon, pregătite înse în stil 
ţărănesc. 

Şi pe când le constatăm tote acestea, 
nu putem să nu ne aducem a minte de 
Dnele Moldovan, Borzu şi Gomşa din Veza, 
cari aă ostenit mult pentru adunarea obiec
telor şi aranjarea lor *n o singură sală nu 
chiar destul de încăr $}re. 

Esposiţia a cuprins lucruri din comunele 
Veza, Ciufud, Tur, Măiîârade, Spătae, Pânade 
şi Roşia. 

Primul premia de 20 franci în aur 1-a 
câştigat Paraschiva Şarlea, o biată femee 
sîrguinciosă din Veza, al doilea şi al treilea 
de câte 10 franci în aur la Ana Lupean din 
Roşia, şi Tica lui Leon Muntean tot din Veza. 

S'au mal împărţit apoi premii de 5, 4, 
3 şi 2 corone, şi s'au votat premii de câte 
10 corone comunelor Veza, Ciufud, Tur şi 
Mănărade. Premii în bani s'aă dat numai 
ţărancelor. 

Cu multă bucurie înregistrăm acest 
frumos resultat al esposiţiei şi felicităm co
mitetul despărţămîntului pentru idea ce a 
avut, şi-1 îndemnăm să facă şi pe viitor 
tot aşa. 

Convocare. 
A doua adunare generală a „Reuniunii 

învăţătorilor gr. cat. din despărţămîntul 
Mediaş", conform conclusului adunării pre
cedente, se convocă pe ziua de 18 August 
st. n. a. c. în şcola gr. cat. din Agârbiciu. 

La care se invită toţi învăţătorii 
tractulul Mediaş, On. Domni preoţi ca di
rector! şcolari pe cum şi toţi aceia, cari se 
interesăză de înaintarea înveţămetului poporal. 

Program: Şedinţa I a. m. 1. Participarea 
în corpore a membrilor la s. liturgie la 8 ore. 
2. Deschiderea şedinţei la 9 1/ 3 ore. 3. Con
statarea membrilor presenţi. 4. înscrierea 
de membrii noi. 5. Cetirea şi verificarea 
procesului verbal din adunarea antecedenţă. 
6. Raportul comitetului. 7. Colectare de 
cărţi pentru biblioteca despărţămîntului. 
8. Cetirea disertaţiunii: „Influinţa religiunii 
şi a istoriei asupra formării caractărului la 
elev" de E. Câmpean, învăţ. în Agârbiciu. 
Discutarea si censurarea ei. 

Şedinţa I I p. m. 1. Deschiderea şe
dinţei la 2 ore. 2. Propunerea temelor 
practice: Propuseţiunea simplă" de Em. Oros 
înveţ. în Ibişdorf. şi „Celea patru operaţiuni 
cu nr. 4" de Gh. Samoilă, învăţ. în Brateiu. 
Discutarea şi censurarea lor. 3. „Propunerea" 
despărţămîntului Sibiu. 4. Raportul comi
siunii asupra împărţirii orelor de propunere. 
5. Alegerea temelor şi designarea personelor 
pentru adunarea viitore. 6. Alegerea comi
tetului. 7. Alegerea delegaţilor pentru adu
narea generală din Blaş. 8. Stabilirea lo
cului şi timpului adunări! viitore. 9. Alegerea 
unei comi8iuni de 2 membri pentru verificarea 
procesului verbal. 10. Eventuale propuneri. 
11. închiderea şedinţei. 

N . B. Sînt rogaţi acel binevoitori P. T. 
Domni, car! au de cuget a dona cărţi bi
bliotecii desp. a le aduce cu ocasiunea 
adunării. 

Fiind prânz (ameză) comun aceia, 
cari doresc a lua parte — la el —, sînt 
rogaţi a înconoscinţa despre acesta pe pre
şedintele desp. cel puţin cu 10 zile înainte. 
Tacsa de personă e 1 (un) fl. 

Agârbiciu în 23 îuliu 1898. 

Elia Câmpean Emanoil Oros 
preşedinte. notarifi. 
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Convocare. 
On. preoţi şi învăţători gr. cat. din 

partea transilvană a diecesei Lugoşuluî şi 
alţi binevoitori al şcolii prin acesta se con
vocă la adunarea generală a' „Reuniunii 
docenţilor gr. cat. din ţinutul Haţegului", 
ce se va ţine în Pul la 11 Septembre st. n. a. c. 

Program: A. Participarea in corpore 
la servitul divin în biserica gr. cat. din loc 
la 9 ore a. m. B. Şedinţa I. cu început la 
10 ore a. m. 1. Cuvîntul de deschidere al 
preşedintelui. 2. Constatarea membrilor 
presenţî. 3. Raportul comitetului despre 
activitatea Reuniunii din anul trecut. 4. 
Raportul cassarului şi al bibliotecarulni şi 
esmiterea alor 3 comisiuni pentru censnrarea 
raportelor de mai sus. 5. Esmiterea unei 
comisiuni pentru inscrierea de membri şi 
incassarea de taxe. 6. Ţinerea prelecţiunilor 
de model, eventual cetirea elaboratelor 
practice prin domnii învăţ. Avram Zsidav, 
Demetriu Măniuţiu şi Augustin. P. Bociat. 
7. Cetirea disertaţiunilor. 8. Alegerea 
membrilor onorari. 9. Raportul comisiunilor 
esmise. 10. Statorirea budgetului pe anul 
viitor. 11. Statorirea terminului şi locului 
pentru adunarea generală viitore. 12. Even
tuale propuneri. 

Din şedinţa comitetnlul centrale ţinută 
în Haţeg la 27 luniă 1898. 

Nicolau Nestor Ştefan Ţarina 
preşedinte. • notar I . 

Michail P. Jubaşiu 
notar I I . 

Mulţămită publica. 
Subscrişiî ca membri comitetului aran

jator al petrecerii cu joc ţinută în D. Sân-
Mărtin cu ocasiunea adunării generale a 
despărţemîntuluî XXXII al „Asociaţiunil" 
pentru literatura rom. şi cultura poporului 
român la 11 luliù a. c. in favorul fondului 
edificândei şcoli gr. cat. din loc. — avem 
onore a ne da urmàtórea dare de samă şi 
mulţămită publică. 

Séra la cassa au incurs suma de 103 
fl. ca taxe de Intrare. Aù mal incurs ca 
suprasolvirl de la următorii D. lacob Ma-
caveiu 4 fl. v. a., Vasiliu Zehan 3 fl.. Emil 
Pop 3 fl., Iustin Teglar 1 fl., Dr tosif Hirsch 
1 fl., Zaharie Boilă 1 fl., vèd. Copăcean 50 
cr., Albert Végh 50 cr., Simion Calutiu 1 fl., 
Moîse Birtolon 1 fl., Béla Hirsch 50 cr., 
Âkos Vajda 50 cr.. Nagy Jânos 1 fl., Adolf 
Jeremias 50 cr., Balâzs Harinai 50 cr., Dr 
Dumitru Pop 3 fl., Augustin Giurgiu 50 cr., 
vèd. Rusu 50 cr. suma 23 fl. şi la olaltă 
126 fl., din cari snbtragèndu-se spesele în 
sumă de 66 fl. 78 cr. resulta suma de 
59 fl. 22 cr.. cari s'au predat destinaţiuniî, 
esprimând pe acesta cale mulţămită tuturor 
spriginitorilor. 

D. Sân-Mărtin, 31 luliù 1898. 

îacob F. Macaveiu Vasilie Zehan 
v.-preşedinte. cassarhî. 

Apei cătră publicul cetitor. 
Subscrisul în numele comunei curat 

românesc! Drăgeşti pe acesta cale vin a ruga 
pe fraţii de u^ sânge, că avend în anul 
acesta recoltă îndestulitore, din abundanţa 
lor să binevoescă a împărtăşi baremî cât de 
cu puţin pe nefericiţii locuitori din amintita 
comună, cari după anul cel răii din anul 
trecut, totă speranţa şi-au pus în recolta 
anului present. dar o ghiaţă ne mai pomenită 
a nimicit desăvârşit totă nedejdea şi ia de
spoiat şi de cel mai de lipsă nutrement a 
lor şi a familiek-r lor, aşa în cât ne avend 
nimic, ce aduna de pe hotarul lor, astăzi nu 
au, cu ce se susţine de pe o zi pa alta. 

Socotind că acuşi se apropia ierna grea, 
ca să nu fie supus acest bun, dar nefericit 

popor, fometei celei mal groznice, apelez la 
mila şi maranimositatea publicului românesc, 
să se îndure a-î ameliora sortea amară prin 
ori cât de puţin dar, adresat subscrisului, 
care apoi pe calea acesta cu mulţămită va 
face dare de samă despre ofertele incurse. 

Tot o dată cu mulţămită aduc la cu-
noscinţa On. public, că deja a binevoit a 
dărui spre acest scop Domn'a S. Botta din 
Giriş 6 fl., şi M. O. D. loan Genţ asesor 
cons. şi paroch în Hajeu 7 fl. 

Lacrămile de recunoştinţă a celor lipsiţi 
să le ceră răsplată de la bunul Dumnezeu. 

Drăgeşti (Drâg-Cseke) com. Bihor 30 
lulift 1898. 

îoan Papp 
preot gr. cat. 

N o u t ă ţ i . 
Concurs la staţiuni docentale şi cantor-

dooentale. Cu terminul de 15 August s'a 
escris concurs la următorele staţiuni: 1. stat. 
docentală din Visuia în districtul protopopesc 
al Cătinel cu emol.: a) din repartiţiune 130 
fl.; b) 80 metrete â 16 cupe vechi cucuruz 
â 90 cr. = 72 fl.; c) după capitalul biseri
cesc de 500 fl. interese de 50 fl.; d) după 
130 fumuri 130 funţi lard â 20 cr. = 26 fl.; 
e) arănda din grădini 12 fl.; f) interesele 
dnpă obligaţiunea de 150 fl. 6 fl. 75 cr.; g) 
don de la On. I. Pop 3 fl. 25 cr.; h) cuartir 
libăr şi grădină. 2. staţ. docentală din Os. 
Gârbăă în districtul protopopesc al Dârgei 
pe lângă emol.: a) din repartiţiune 220 fl.; 
b) 40 fl. din interesele regalului; c) 30 metrete 
cucuruz de la â 1 fl. = 30 fl.; d) folosul 
unei grădini = 10 fl. şi e) cuarlir. 3. în 
protopopiatul Reghinului staţ. cantor-docentală 
ambulantă din Beica română şi Beica magiară 
emol.: din Beica română: a) 120 fl. din re
partiţiune; b) 40 măsuri noue cucuruz din 
grănariul bisericesc â 80 cr. = 32 fl.; c) 
lemne de foc în preţ de 5 fl.; d) 12 fl. 60 cr. 
din stolă; e) venitul pămînturilor cantorale 
15 fl.; f) 30 zile de lucru â 30 cr. = 9 fl. 
Din Beica magiară: a) 50 fl. diri repartiţiune; 
b) 621/ a metrete noue cucuruz â 80 cr. = 
50 fl. 3. staţ. cantor-docentală din Chinceş 
emol.: a) din repartiţiune 160 fl.; b) ajutor 
de stat 60 fl.; c) din locurile cantorale 40 fl.; 
d) din stolă 29 fl. 50 cr.; e) 30 zile de 
lucru â 35 cr. = 10 fl. 50 cr. şi f) cuartir. 
4. staţ. cantor-docentală ambulantă din Cur-
ticap loldal emol.: I. din Gurticap a) renar-
tiţiune 120 fl.; b) din stolă 40 fl.; c) 8 
hectolitre cucuruz â 4 fl. = 32 fl.; d) usu-
fructul unul agru şi al unei grădini compu-
tate în 33 fl. şi e) cuartir. II. Din Toldal 
a) din repartiţiune 50 fl.; b) din loc al 
bisericii 25 fl. 5. staţ. cantor-docentală din 
Habic emol.: a) din fundaţiunea Simion 
Crainic 48 fl. 82 cr.; b) din repartiţiune 
151 fl. 18 cr.; c) 42 măsuri vechi de cucuruz 
â 1 fl. = 42 fl.; d) 42 zile de lucru â 30 
cr. = 12 fl. 60 cr.; e) lemne focali 8 fl. 
40 cr.; f) stolă 24 fl.; g) usufructul cimite-
riului al unei grădini 13 fl. şi h) cuartir. 
6. staţ. cantor-docentală din Orşova emol.: 
a) din repartiţiune 200 fl.; b) din stolă 40 fl.; 
c) din porţiunea canonică cantorală 60 fl.; 
d) cuartir. 7. staţ. cantor-docentală din 
Sân-Mihaiu emol.: a) din repartiţiune 86 fl.; 
b) din cassa bisericii 14 fl.; c) ajutor de 
stat 130 fl.; d) de la 29 familii a 37 cr. 
incurg 10 fl. 73 cr. e) din stolă 9 fl. 27 cr.; 
f) venite din pămînt 50 fl. 8. staţ. cantor-
docentală din Berchieş în districtul protopopese 
al Coşocnei emol.: a) porţiune canonică 
cantor-docentală 20 jugere â 8 fl. = 160fl.; 
b) grădină 10 fl.; c) drept de păşunat de 
doue vite â 5 fl. = 10 fl.; d) venit stolar 
= 20 fl.; e) subsidiul de stat 100 fl.; f) 
cuartir. 

Reuniunea învăţătorilor gr. cat. români 
din comitatele Sâtmar şi Ugocea după ce a 
obţinut şi de la guvern aprobarea statutelor 
sale sub Nr. 22,227—1898 pentru constituirea 
definitivă va ţine adunare la 25 August în 
localul şcolii gr. cat. din Baia-mare. 

Profesor ordinar la universitatea din 
Budapesta pentru limba şi literatura română 
e numit d. deputat dietal şi director gim-
nasial loan Ciocan. Denumirea a apărut şi 
în fóea oficiosa. 

0 nouă distincţiune a Carmen Sylvei. 
Marele duce rusesc Constantin din incidentul 
călătoriei regelui Carol în Rusia î-a predat 
diploma, prin care regina României „Carmen 
Sylva" e numită membru al academiei de 
sciinţe din Petersburg. 

Denegarea certificatului la „căsătoria 
civilă". „Alkotmâny" Nr. 182 aduce scirea, 
ca matriculantul civil din Priglevica Szt.-Iván 
a denegat estradarea certificatului la o pă-
reche de miri din causa, că aceştia provo-
cându-se la consciinţa lor religióse, aă 
denegat subscrierea protocolului, în cari sînt 
declaraţi de căsătoriţi înaintea legii civile. 
Mergénd mirii la biserica parochul Dr Vali-
hora, după ce s'a convins de la martori, că 
ei aü satisfăcut prescriselor legii civile, î-a 
cununat. La denunţarea matriculantulul 
judecătoria din Apatin a condamnat pe pre» 
otul, care a cununat pe mirii fără certificat, 
la 30 fl. amendă. Tabla reg. din Seghedin 
înse a absolvat pe acusat, din motivul că 
matriculantul n'a fost îndreptăţit a denega 
certificatul, eră preotul în caşul de faţă 
numai de la martori s'a putut convinge 
despre îndeplinirea „ căsătoriei civile". 
Decisul tablei pote servi ca normativ 
pentru caşurile analoge. 

Fruntaş român, care nu scie românesce. 
Din incidentul călătoriei regelui Carol spre 
Rusia i-8'aü făcut ovaţiuni şi la Cernăuţi. 

| între cel eşiţl spre întimpinarea regelui a 
fost < şi boerul br. Nic. Mustaţa. Pe acesta 
generalul Vladesc 1-a recomandat regelui ca 
pe un bun român. Regele a început să 
grăescă cu fruntaşul bucovinean românesce, 
dară e fu mare mirarea, când acesta se 
escuză în limba germană zicénd: „Wir sind 
deutsch erzogen" adecă noi bucovinenii avem 
crescere germană. 

Frooes sensaţional. Pretorul Szabo 
Gusztáv in legătură cu mai mulţi notari şi 
alţi oficiali subalterni aü denunţat la ministrul 
de justiţie pe judele Máhr, din BozovicI, că 
ar fraternisa cu conducătorii naţionalităţilor 
nemagiare, ar fi smuls arborii milenari şi 
peste tot ar ave o purtare nepatriotică. 
Máhr a intentat denunţiatorilor, cari vrefl să-l 
facă (pe şvabul Máhr) daco-român proces 
pentru vătămare de onóre şi calumnie. 
Tribunalul din Caransebeş pertractând causa 
în 26 şi 27 1. tr. a constatat, că cele impu
tate luí Máhr sînt neadevărate. şi isvorul lor 
e inimiciţia personală dintre Szabó şi Máhr. 
Szabó a fost condamnat la 270 fl. amendă, 
eră subalternii lui Petrovici, Balogh, PopovicI, 
Bogdan, Fiirstner. Epure şi Grama la câte 
150 fl. E curios, că acolo aü ajuns lucrurile, 
că patriotisiuul se folosesee de mijloc nu 
numai l,a căpătuiri, ci şi la resbunărî private. 

Detectiv arestat. Foile magiare aduc 
scirea, că individul Pintye Gyórgy de nascere 
român din Arad şi soţia sa aü fost arestaţi 
pentru falsificare de cambii. Pintye ca român 
renegat s'a pus în servitul guvernului, care 
îl folosia ca detectiv printre Români. 
Ieszenszky acum să lapada de Pintye, pe care, 
când îl folosia pentru spionarea Românilor, 
îl remunera. 

Decoraţiune şi înşelăţiune. în săptămâna 
trecută fóea oficiosa a publicat decoraţiunea 
fostului deputat dietal şi mare fabricant de 
spirt Sigmond Dezso cu ordul coronei de 
fier clasa a treia. Tot în săptămâna trecută 
s'a descoperit şi s'a constatat deja, că firma 
Sigmond-Káhán-Náthán Samuel n înşelat 
statul cu 464 000 fl. vén4énd spirt fără a 
solvi contribuţiunea cuvenită. în sensul legii 
ar trebui să solvescă de opt ori cât e suma 
ascunsă, dară averea cavalerului Sigmond 
abia face 1 / 3 milion fiind îngreunată cu de-
torii mai mari de cât e vrednică. Companiştil 
jidovi încă n'aü de unde solvi şi ast fel 
statul rămâne păgubit. Firma acesta — pe 
cum scriu foile magiare — de repeţite ori 
a fost pedepsită, fiind că a pus în comercia 
beuturî falsificate. 
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Despre iconografia bizantină. 
(Continuare.) 

Operele musive din Italia conservate din vécul al cincilea 
sînt destnl de numeróse. In Roma e cea mal veche din 424 de 
sub pontificatul lui Celestin I. Acuma mosaicul acesta e numai 
un fragment şi se află în biserica s. Sabine; el cuprinde dóué 
figuri de caracter simbolic representând biserica păgâno-creştinilor 
şi pe cea a ludeo-creştinilor. ' ) Amindóué sînt esecutate în pro
porţii trupeşei bune, îmbrăcate în haină de purpură şi representeză 
Stilul mai bun al epocei mai vechi. 

6a8ilica romana s. María Maggiore a decorat-o cu mosaicuri 
Papa Sixt III (432—440), pe cum spune inscripţia de la întrare 
şi o epistolă a lui Adrian I cătră Carol cel Mare. Mosaicnrile 
eonstau din decoraţia arcului triumfal şi din un şir de composiţii 
pe păreţil năii mijlocii. Arcul e împărţit în cinci despărţăminte, 
din cari cea de de-asupra se întinde de la o margine până la 
ceealaltă pe de-asupra arcului, eră pe cele alalte patru le strătaie 
arcul. Decoraţia acesta e cu mult mai inferiora de cât lucrările 
de pe păreţil năii mijlocii: lipsesc simetria composiţiei şi legătura 
Împrumutată a scenelor, mai de parte nu e uşoră osebirea gru
purilor şi esplicarea scenelor, şi unele din ele se abat în chip 
bâtetoriu la ochi de la concipiarea de mal târziu a istoriei biblice. 

Naea mijlocie cuprinde în partea superioră a păreţilor în 
despărţeminte cuádrate un şir de representărl din viaţa patriarchilor 
Avraam, Isaac şi lacob şi din a marilor povăţuitori Molsi şi Isus 
Navi. în representările acestea stăpânesce un chip măreţ şi liber 
de istorisire epică. întregiri făcute cu penelul aü păgubit carac
terul armonic, dară încă şi aşa fac impresie mare momentul 
colorist)c, lărgimea masselor de lumină şi de umbră şi energia 
colorilor. Aci sînt depinse prefigurări din L. V. în un chip 
dramatic şi energic al istorisirii, pe când arcul triumfal cuprinde 
împlinirea prefigurărilor în icóne din viaţa lui Isus Christos. 
Mosaicul din tribună, în care gloria Mântuitoriulul forma închiarea, 
nu mai esistă şi e suplinit prin o lucrare din vécul al 13-lea. 
Centrul despârţemîntulul de-asupra arcului triumfal îl formeză un 
altariü cu cartea peceluită din Apocalipsă, în dosul lui un tron 
cu perinî şi de-asupra acestuia o cruce. Icóna acesta e măr
ginită în un cere. De o parte şi de ceealaltă a el se ved Apostolii 
fetru şi Paul, de-asupra lor emblemele Evangeliştilor, eră de 
desubtul lor inscripţia „Xistus Episcopus DeiK. Mal la vale în 
mijlocul frânghiei de decoraţie, carea se întinde pe la marginea 
arcnruluî, e monogramul lui Christos. Despărţemîntul superior e 
deci împărţit prin icóna euprinsă în cerc în dóué jumătăţi, cari 
fiesce care cuprinde câte o composiţie. Cea din stînga ne arată 
Bunavestire, lângă care se alătură nemijlocit nascerea înainte-
mergétoriului. Măria şede, doi ângeri stau de-a drépta el. al 
treilea, carele séména tare cu o Victorie antică, plutesce de-asnpra, 
eră Gavriil stă de-a drépta. De ceea parte de la icóna cuprinsă 
în cerc arată închinarea Domnului; scena e representată în arcade. 
Acestui şir superior de composiţii îi lipsesce simetria, şi compo-
siţiile fiind întinse, le lipsesce şi unitatea. Numai cu greü pot, 
să se combineze în scene persónele isolate şi concipiate în chip 
statuar. Şirul al doilea, pe cum am spus-o deja, e strătăiat în 
dóué prin arcul triumfal. El de-a stînga cuprinde închinarea 
magilor într'o concipiare de tot ideală, carea nu-şî are model în 
monumentele mal vechi: pruncul dumnezeesc e centrul composiţiei, 
şede pe un tron larg şi are nimb de aur, de-asupra căruia se 
înalţă o cruce; alâturia lui pare a şede Măria, eră alăturia de ea 
stau doi magi în mâni cu daruri. în dosul tronului se ved figuri 

de ângeri. Steana de-asupra eschide ori ce îndoelă cu privire la 
însemnarea scenei. De ceealaltă lăture a arcului îi corespunde 
acestei composiţii Christos în templu în mijlocul cărturarilor. 
Scena acesta se desface în doua grupuri de persone, cari tote stau 
îu piciore: de o parte ceta cărturarilor, apoi o grupă în frunte 
cu pruncul dumnezeesc, în dosul lui doi ângeri, apoi Măria cu 
îosif şi de închiare un al treilea ânger. Al treilea şir are de 
desubtul închinării magilor ucidera pruncilor din Vetleem, er de 
ceea lăture Irodiada, căreia i-se dă capul lui îoan Botezătoriul. 
în şirul al patrulea se văd cetăţile Ierusalimului şi Vetleemulul, 
eră în al cincilea câţi va miel întregiţi cu penelul. în composi* 
ţiile acestea proporţiile figurilor sînt rele, perspectiva lipsesce ctf 
desevârşire, şi totul vădesce deja decadenţa arţii. 

Una din capelele baptisteriulul de la basilica s. Giovanni iu 
Laterano are până în ziua de astăzi vechea şi frumosa podobi-
mnsivă a cupolei. Podoba acesta i-s'a gătit în anul 462 pe timpul 
Papei Ilariu. pe cum ne spun inscripţiile de la uşi. Centrul 
cupolei îl cuprinde un miel împrejurat de o cunună de dafin. 
La cununa acesta se înalţă pe cupolă în chip uşor şi cu gust 
ornamentarea compusă din guirlande, curpeni şi paseri; ceste din 
urmă şed câte două înaintea unor vase cu pome. Disposiţia e 
armonică şi frumdsă, făcută în spiritul ornamenticiî antice şl 
reamintesce picturile de soiul acesta din catacombe. 

Mosaicurile din basilica 8. Paolo fuori le mura se derivă-
din anul 440 de pe timpul Papei Leo cel Mare şi al Gallei 
Placidie; ceată din urmă a rînduit gătirea lor. Din focul, care a 
mistuit în anul 1823 aprope întregă biserica acesta, — fără 
îndoelă cea mal frumosă dintre bisericile creştine, — au scăpat 
numai lucrările musive ale arcului triumfal şi şi acestea numai 
în parte. Vedem aci la mijlocul arcului chipul colosal în bustă 
al Mântuitoriulul. împrejurat de un nimb lat, din care purced 
nouă snopi de lumină. Drepta e ridicată spre binecuvîntare, eră 
stînga ţine un toeag. De fiesce care lăture e câte un ânger în 
închinare, eră de-asupra lor sînt simbolele Evangeliştilor. Ceva 
mai la vale se văd cel 24 bătrâni din Apocalipsă eu corone, 
păşind în şire duple în chip simetric spre Mântuitoriul. De 
desubtul bătrânilor se văd de o parte şi de ceealaltă Apostolii 
Petru şi Paul privind unul spre cel alalt. în jurul arcului e 
inscripţia, carea spune, că mosaicul s'a gătit pe timpul Papei Leo 
I la porunca Gallei Placidie. Nu sufere deci îndoelă, că opera 
acesta e una din lucrările cele mai de frunte a arţii romane diu 
jumătatea cea dintâiu a vecului al cincilea. Ea dovedesce în 
chip îngrijitoriu decăderea şcolii romane. Mai ales icona în bustă 
a triumfătoriului Christos arată neputinţa arţii de a esprima în 
forme regulate dignitate şi maiestate. Espresia e severă şi poso
morită, fruntea cea mare e brăzdată de creţe; obrajii căduţl, 
părul cel forte gros al capului, barba cea scurtă şi îndesată ne 
arată tipul timpului de decâdinţă, şi firea cea cuceritore, carea în 
monumentele creştine antice se produce prin mestecarea seriosităţil 
şi blândeţe!, aci a făcut loc silinţei de a împărtăşi iconei caracter 
supranatural şi înfricătoriu. Silinţa acesta o vădesce şi mărimea 
cea colosală a iconei; în asemănare cu ea ângeril, bătrânii şi 
Apostolii sînt numai nisce pitici. Aceşti 24 bătrâni ai Apocalipsel 
îmbrăcaţi în haine albe, cari oferesc Mântuitoriulul eoronele sale, 
păşesc cu mişcare uniformă şi monotonă. Figurilor lor în tocmai 
ca şi iconei cologale a lui Christos le lipsesc proporţiile armonice: 
trupurile sînt forte lungi, capetele şi manile sînt mici, îmbrăcă
mintea e schematică şi esecutată fâr de înţelegere a structurii 
trupului. Cele două spre zece figuri din laturea stînga au capetele 
învelite, eră cele din dreptă desvălite. Cu acesta consună aceea, 
că Petru e aşedat de desubtul representanţilor L. V., eră Paul ca 
Apostol al nemurilor de desubtul representanţilor L. N. O 
asemănare a mosaicurilor acestora cu cele ale Gallei Placidie din 
Ravena arată o distanţă forte mare în privinţa prestaţiunilor 
artistice. 

(Va urma.) 

' ) Ciampini, Vet. mon. t. I. tab. X L V I I I . 
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Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare, i 

V. 

Ierusalimul. 
în partea de din sus a Chidronului, cu 

ore cât spre răsărit de la mormintele împă
rătesei ridică Ben Hur două corturi şi le 
aranja cât se pote de comod. Acolo duse 
fără amânare pe mamă-sa şi pe soră-sa, ca 
ele acolo să rămână, până când preotul le 
va ii esaminat şi va fi constatat deplina 
lor vindecare. 

Prin împlinirea acestei datorinţe tinărul 
însu-şl încă s'a făcut necurat înaintea Legii 
aşa, că el nu a putut, să iea parte în festi
vităţile apropiatei sărbători. Aşa a trebuit, 
să petrecă în corturi la iubitele sale; dară 
asta I-a făcut şi bucurie. Acolo au putut 
ele să-i istorisăscă multe despre sine, şi 
asemenea a putut, să le istorisescă şi el 
păţaniile sale. 

Istorii ca ale lor. cari tracteză despre 
ani plini de suferinţe triste de ale trupului 
şi sufletului, de-a rîndul nu pot să se isto
risescă pe scurt, de ore ce evenimentele a 
rare ori se spun în şirul cuvenit. El asculta 
cu luare a minte, în vreme ce ele ÎI istorisiau 
tote păţaniile sale; dară liniştea, ce o arăta 
în a fară, ascundea o întârîtare internă mare. 
întru adevăr ura lui asupra Romei şi a Ro
manilor nici o dată nu a fost aşa de mare 
ca acuma, şi setea lui de răsbunare o po
tenţară încă şi mai tare încercările de a 
medita asupra celor audite. în amărăciunea 
acest» 'striretescă a lui, carea era aprope 
vecină cu- furia, năvâliau asupra lui tot 
felul de planuri aventuriose: putinţa de a 
da pe drum năvală asupra inimicilor săi se 
presenta cu forţă estraordinară ochilor lui 
celor sufletesel. Se gândia în chip serios şi 
la o răscolâ în Galilea. Chiar şi marea, la 
care de-a rîndul se gândia numai cu fiori, 
se ivi limpede înaintea fantasiei lui, el o 
vedea brăzdată de linii comerciale, pe cari 
pradă romană şi comercianţi romani îl aţîţau 
la năvală. Dar cumpănind mal bine lucrul 
în ore mal liniştite a fost totuşi aşa de 
norocos, cât a putut, să se facă stăpân 
preste erupţii momentane de ale patimilor 
de felul acesta. înse âră şi eră ajungea la 
vechea conclusie, că împotriva Romanilor 
numai o luptă a întreg Israilulul celui strîns 
aliat pote, să aibă resultat hotărîtorifi şi 
deplin satisfăcătorii!, şi totă gândirea şi totă 
sperarea lui se întorcea era şi eră la 
punctul lui de mâncare, — la Nazarinenul 
şi la intenţiile lui. De cum va acesta ar 
rosti acestea câte va cuvinte: „Audi. Israile, 
eu sînt împăratul Iudeilor cel promis de 
Dumnezeu, carele am venit la voi cu puterea 
aceea, carea o prevestiseră profeţii; scolă te 
şi iea-ţi lumea proprietatea ta!" ce mişcare 
ar urma după cuvintele acestea! Câte guri 
le-ar vesti lumii întregi asemenea unul sunet 
de trimbiţă! 

înse rosti va el ore cuvintele acestea? 
Pe lângă rîvna sa de a începe lucra

rea şi pe lângă concipiarea sa curat ome-
nescă a lucrurilor Ben Hur nu luă în soco
tinţă îndoita fire a nazarinenului şi tot 
asemenea nici posibilitatea aceea, că într'însul 

partea dumnezeescă pote că întrece pe cea 
omenescă. El în minunea acesta, a cărei 
mărturii mal nemijlocite de cât el afl fost 
Tirzah şi mamă-sa, vedea numai o forţă, 
destul de puternică, pentru ca să întemeieze 
o împărăţie jidovescă de-asupra ruinelor celei 
romane şi apoi să o şi susţină, o forţă, carea 
nu numai ajungea, cî prisosia chiar spre a 
rîndui din non societatea şi spre a schimba 
omenimea într'o singură familie lămurită şi 
fericită. Dacă se va sevârşi lucrarea acesta, 
mai putere-ar ore, să susţină ore cine, că 
pacea aceea, carea ar pute, să se inaugureze 
apoi făr de nici o pedecă, nu ar fio pro
blemă vrednică de fiul lui Dumnezeu? 
Putere-ar ore atunci, să tragă ore cine la 
îndoelă misiunea de răscumpărătorii! a lui 
Christos ? Şi — abstracţie făeându-se de la 
urmările politice — ce glorie personală 
nespusă l-ar aştepta ca pe om! S'ar fi îm
potrivit firii unui simplu muritoriü, ca să nu 
se îndrepte spre o carieră ca acesta. 

într'aceeaîn valea Chidronului, în jurul 
Besethei şi pe lângă drumul, carele ducea 
la porta Damascului, ţinutul s'a umplut re
pede cu clădiri uşore de tot felul, cari serviaü 
de adăpost ospeţilor pe vremea sărbătorii 
Pascilor. Ben Hur se duse la străini şi 
grăi cu ei. întorcendu-se la cortul său era 
cuprins din ce în ee tot mai mult de uimire 
asupra mulţimii enorme a acestora. Când 
băgă mal de parte de samă, că între ei 
eraü represéntate tote părţile pămîntului în
cepând de la India şi până la Apusul şi 
Nordul cel mai depărtat, şi că ori cât de 
mare le era osebirea de limbă, ei totuşi toţi 
s'aü înfăţişat aci spre acela-şi scop de a ce
lebra marea sărbătore, — atunci i-se impuse 
o idee nouă. Nu cum va a înţeles rău pe 
Nazarinenul? Nu cum va a ascuns acesta 
sub pretextul aşteptării răbdătore pregătiri 
tainice, şi ore nu dovedia chiar împrejurarea 
acesta capabilitatea lui de a sevârşi problema 
aceea glorifică? Cu cât era mai bine ales 
momentul de a lucra acuma de cât atuncia, 
când Galileenii lângă lacul Genisaretului 
voiseră, să-1 proclame de împărat! Atunci 
partisaniî lui adevărat că ar fi fost câte va 
mii, dar acum ar asculta de glasul lui mi-
lióne de omeni, — cine ar fi putut, să spună, 
câte milióne! Continuând până la sfârşit 
acest lanţ de idei se măgulia Ben Hur pe 
sine însu-şl cu părerea, că sub înfăţişarea 
cea simpatică şi sub abnegaţia cea minunată 
a Nazarinenului gânditoriu întru adevăr e 
ascunsă agerime de minte şi isteţime stra
tegică . 

într'aceea veniaü din când în când 
bărbaţi umiliţi, pîrliţl de sóre, cu capete 
descoperite şi cu bărbi mari la cortul lui 
Ben Hur şi întrebau de el. Convorbirile, 
cari le avea cu ei, eraü în tot de una tainice. 
Mamei sale la întrebarea, că cine sînt aceştia, 
îi răspundea: „Prietini buni de al mei din 
Galilea." Printr'înşiî primia scirl despre 
planurile vrăşmaşilor lui. adecă atât ale ra
binilor cât şi ale Romanilor. El scia, că 
viaţa omului acestuia era în primejdie, îuse 
nu putea, să credă, că vor fi aşa de cute
zători, cât să purcedă împotriva lui chiar 
acuma pe vremea sărbătorii. Vestea cea 
nespus de mare a Nazarinenului şi mulţimea 
părtinitorilor lui siguri se păreau lui Ben 
Hur un scut sigur împotriva unui atentat ca 
acesta. Dar încrederea cea mai mare şi-o 
punea Ben Hur în puterea lui Christos de 
a face minuni. El privia lucrul din punct 

de vedere curat omenesc; el privia de-a 
dreptul de absurd şi imposibil, ca ore cine 
dispunând de o putere ca acesta preste 
viaţă şi morte şi folosindu-o de atâtea ori 
spre binele altora să nu se folosescă de ea 
şi spre siguranţa sa proprie. 

Să nu perdem din vedere împrejurarea, 
că tote întîmplările acestea se petrecuseră 
între ziua a două zeci şi una şi două zeel 
şi cincia a lunii lui Martie după computarea 
nostră. în sara zilei din urmă Ben Hur no 
se putu împotrivi mal mult nerăbdării sale 
şi porni călare în cetate. Calul lui era 
odihnit şi înainta repede. Nu se arăta suflet 
de om. Pe drumul de stîncă sunau loviturile 
copitelor ca loviturile de oţel. Colibile, pe 
lângă cari trecea Ben Hur, eraü góle, focu
rile dinaintea corturilor eraü stînse, drumurile 
eraü părăsite; era presara sărbătorii Pascilor, 
când cetele ospeţilor sărbătorii curgeau uliţile 
cetăţii, când în curţile templului se junghiaÜ 
mieii Pascilor, şi preoţii prindeau sângele 
lor şi-1 duceaü la altariü, — toţi eraü cu
prinşi de sirguinţă şi de grabă, căci preste 
puţin aveau, să răsară stelele, şi pe când 
se da signalul, tote pregătirile aveau, să fie 
sevârşite. 

Călăreţul întră prin porta de meză 
nópte, şi etă! acesta era Ierusalimul în 
strălucirea măririi sale, pe cum a fost el 
mal înainte de căderea sa, împodobit spre 
lauda Domnulnl Dumnezeu. 

VI. 

Fără de mască. 
Ben Hur se opri înaintea ospăttăriel, 

de la care mal înainte de asta cu mai bine 
de trei zeci de ani călătoriseră cel trei filo
sofi, când se duseră în Vetleem. Acolo lasă 
calul său în grijea soţului său arab şi ajunse 
apoi în scurtă vreme la porta casei sale 
părintescl şi apoi în vreme încă şi maí 
scurtă în sala cea mare de ospeţî. El chemă 
mai întâia pe Malluch, dară acesta Ieşise; 
trimite deci salutarea sa prietinilor săi Si-
monide şi Valtasar. Aceştia se duseseră pe 
năsălil în cetate, pentru ca să iea parte la 
sărbătore. I-se spuse, că Valtasar e forte 
slăbit şi cuprins de amărăciune mare. 

Când Ben Hur se informă cu interesare 
aşa de mare despre Valtasar, prin acesta 
voi întru adevăr, să dea numai de scire 
fetei acestuia, că a sosit. Dară în vreme 
ce servitoriul îi da réspuns cu privire la 
moşneag, se trase deja în laturi perdeaua 
uşii; şi Iras păşi în sală. Tinéra Egiptana, 
îmbrăcată într'un nor de ţesătură de gaze, 
carea îi plăcea mult, păşi ori mai bine zis 
pluti spre mijlocul salei, unde candelele 
sfeşnicului celui cu şepte braţe răspândiaă 
mai multă lumină. 

Servitoriul îi lăsă pe amîndol singuri. 
între evenimentele iritătore ale zilelor 

din urmă tinărul abia se gândise la í'rumósa 
Egiptana. Dară ea acuma sta înaintea lui, 
şi impresia, ce o făcea asupra lui, 
reînvia din noü cu totă puterea. De grab 
se apropia de ea, înse de o dată se opri 
cuprins de uimire. O schimbare ca acesta 
încă nu esperiase nici o dată. 

Ea de alte ori se silise, să-1 încătuşeze; 
întregă firea ei fuse căldură, fiesce care 
privire o permisie, fiesce care mişcare o ju-
ruire. Ea îl copleşise cu măguliri. Când 
eraü împreună, el se simţia cuprins de 
admirare! după despărţire nutria dorul de 
societatea ei şi se simţia fericit în aşteptare» 
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de a o întîlni din noii. Ochiul el tl vrâjia; 
istoriile de dragoste, cari se puteau audi pe 
stradele Alexandriei, când ea era istorisitdrea, 
se îmbrăcau pe sama lui în farmecul poesiel; 
ea pe sama lui în tot de una avuse în de 
mână câte un nume măgulitoriu, câte un 
euris şi câte un semn de favor cu mâna şi 
cu perul, cu obrajii şi cu buzele, şi cântări 
de la Nil şi jocuri cu juvaere şi necâjirl 
gingaşe cu văluri fine de metasă scumpă din 
India. Jocul acesta, vechiu ca şi lumea, 
răsplata de dragoste pe sama alesului, îl 
deprinsese faţă cu el într'un chip aşa de 
vădit, cât el de loc nu putu, să se îndoescă 
despre aceea, că el e alesul el. Ea I-o do
vedise acesta în mii de feluri isteţe, şi do-
vedile acestea erau aşa zicând nedespărţite 
de frumseţa ei. 

Aşa se arătase Egiptena lui Een Hur 
Începând din noptea aceea, când se pre-
nmblaseră în luntrită pe lacul din grădina 
de finici. Şi acuma! 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 

Jertfa creştinilor. Comentar 
al liturgiilor bisericii grecesci compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariuluî archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
Bau 2 lei 20 bani. Editura auctorului. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribuire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi înveţâtorilor. 

„Opul acesta pdte fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mai vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
Studia mal adânc misteriile sfintei ndstre 
religiuni. De aceea recomandăm acest op 

cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopesci şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mal largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

La tipografia seminarială se aiiă de 
vîndare: 

Instituţiunile calvinescl 
în biserica românescă din Ardei, 
fasele lor în trecut şi valorea in presente. 

Studiu istorico-canonic de Dr Ale-
sandm Grama. — Opul constă din 
XVI-f-476 pag. 8° mare şi se pdte pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balâzsfalva). 
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ediţiunea a doua, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipări ii frumos în negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3.80. 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreuna cu respectivele ordinaţiunl ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se aeomodeze în deosebitele sate 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunii nouă create prin legile aceste. 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine. în cari 
se dau iuviaţiuniie cele mal bune, cum au 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării dună 
carnete, 4. a dării supletore generale de venit, 
5. a taxei de scutire dela miliţie, 6. a dăriî 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţui unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

C e s t i u n i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesc! unite, 
studiu apologetic din incidentul invective* 
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicoiau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cn 

Pregătire la morte, adecă considera* 
ţiuni asupra maximelor eterne folositore" 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre" 
a predica, de Alfons Maria de Liguori Doc* 
tor al Besericel. în versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiu 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina' 
riulul archidiecesan. Opul are 425 p. In 811 

mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 
I piele 3 fl. 20 cr. 

Orologer. crudo fl. 2.80. legat în piele 
fl. 3.80. 

Posta Redacţiunil. Dlui 1. H. în Hordoă, 
Spiritul de jertfă al poporului pentru biserică merită, 
tată lauda; inse Înainte de a da ceva publicităţii, al 
să ne descoperi cel puţin n6uă numele D.-Tale întreg, 
era nu numai literele iniţiale. 

Editor şi redactor răspundetor: 

Dr Victor Szmigelski. 
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pe acţii, credit si economii, societate 
înfiinţată de 1 1 ani , *3H 

în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyos-Torda) 
1. Primesce depuneri spre fructificare, atât de la particulari, cât şi de la corporaţiunl ou 6%, dacă banii depuşi 

nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat, solvind în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. 
Pentru depunerile făcute în timp mai scurt sau nedeterminat încă se dau 6%, dar darea erarială are, să o solvescă deponentul. 

Depuneri până la suma de 100 fl se pot ridica ori când. Sume mai mari sînt de a se insinua spre abzicere 
prealabil şi anumit sume de la 100 până la 500 fl. cu 15 zile. de la 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi de la l O o O până la 
2000 fl. cu 45 zile înainte. Permiţând starea casseî, depunerile se răsplătesc in dată şi fără abzicere. Depuneri şi ridicări 
se pot face şi prin postă şi se resolvă cu reîntorcerea ei. 

2. Acordă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi. 
3. Dă imprnmntnrl pe lângă siguranţă hipotecarâ şi pe efecte. 
4. Acordă credite fixe pe lângă intabnlare pe realităţi şi case. 
5. Şi cumpără spre scopul plasării efecte publice, pe cari în cas de lipsă le pote lombarda. 

Turda în 21 Aprilie 1898. 

în nu m el e d i r ec ţ i un i I : 

îuliu Bardosy, preşedinte. îoan Mesaroş, v.-preşedinte. 
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